

## 匡扶学术道德 灌养创新奇葩

——关于提高高校哲学社会科学发展能力和研究质量的思考  
学术报告会隆重举行



作为重庆大学创新能力建设年学术报告会的收官之作，由教育部社科司副司长、博士生导师袁振国教授主讲的“关于提高高校哲学社会科学发展能力和研究质量的思考”学术报告会，于2006年12月20日在重庆大学隆重举行。会议由重庆大学副校长黄宗明教授主持，重庆大学经济与工商管理学院、贸易与行政学院、外国语学院、人文艺术学院、法学院、建设管理与房地产学院、体育学院、美视电影学院、社科处、期刊社等单位领导及副教授以上教职员100余人出席报告会。

袁振国副司长首先评析了我国哲学社会科学的艰辛发展历程以及繁荣哲学社会科学的一个大目标、两个着力点，然后从九个方面对提高高校哲学社会科学发展能力和研究质量进行了深刻阐释。

袁司长认为，21世纪是我国哲学社会科学学术繁荣的最佳时期，目前是构建以马克思主义理论为指导、建设有中国特色的哲学社会科学的当然之时，这也是哲学社会科学发展的一个必然目标。在此背景下，袁振国教授着力强调高校要端正哲学社会科学研究的学术风气，创新学术研究方法，产出高质量的创新成果。目前，我国哲学社会科学的繁荣局面已经初步形成，学术成果数量不菲，但是，高水平的创新成果和高质量的研究作品不多，因此必须强化哲学社会科学研究的两个着力点：一是创新，二是质量。



就提高哲学社会科学研究的创新能力和研究质量而言，袁司长认为迫切需要深化以下认识：一是坚持以马克思主义为指导；二是坚持理论联系实际；三是以重大理论和现实问题为主攻方向；四是重视跨学科研究；五是重视研究方法的创新；六是加强数据库建设；七是注重研究成果的转化；八是加强学风、学术道德建设；九是改进评价标准和评价方法。

重庆大学副校长黄宗明教授总结报告会时认为，袁副司长的学术报告会在隆重热烈的气氛中使与会专家受到了学术研究的洗礼，对于提高重庆大学哲学社会科学师生的创新能力和研究质量大有裨益。